

更加科学有效地把权力关进制度笼子

——论学习贯彻习近平总书记二十届中央纪委五次全会重要讲话精神

本报评论员

“党的自我革命重在治权，把权力关进制度笼子是新时代全面从严治党的一项重要任务。”在二十届中央纪委五次全会上，习近平总书记着眼于为实现“十五五”时期目标任务提供坚强保障，要求“更加科学有效地把权力关进制度笼子”。

如何解决“老虎吃天不知从哪儿下口”的问题？

党的十八大后，党中央以制定实施中央八项规定开局破题，立铁规矩、强硬约束，推动党风政风焕然一新。1月12日，习近平总书记在二十届中央纪委五次全会上指出：

党风正，民风淳，人心齐，事业兴——这是历史的结论，也是未来的昭示。

党的十八大以来，习近平总书记站在实现中华民族伟大复兴的战略高度，擘画良好风尚建设的时代蓝图，对弘扬崇廉拒腐良好风尚、树立良好道德风尚、营造家庭文明新风尚、进一步形成向上向善的社会风尚等发表一系列重要论述，并率先垂范、身体力行，推动引领全党全社会同心同行，共筑时代新风尚。

在优良党风政风的强劲牵引下，社风民风向上向善，文明之花竞相绽放，新风正气汇聚磅礴力量，中国式现代化气象万千。

“积极宣传廉洁理念、廉洁典型，营造崇廉拒腐的良好风尚”

文化具有时代性。习近平总书记强调，“要加强新时代廉洁文化建设”“用廉洁文化滋养身心”。

“蓬生麻中，不扶而直”。文化润物无声，却有滴水穿石的力量。以文润德、以文养廉，新时代廉洁文化建设推动崇廉拒腐的良好风尚深入人心。

贾春红是河北省阜平县一家经济型酒店的餐饮部经理，有张菜单让她至今印象深刻。

菜单上“热菜”一栏写着：红烧土鸡块、阜平烩菜、五花肉炒蒜薹、拍蒜茼蒿、冬瓜丸子汤。落款日期是2012年12月29日。

那天，习近平总书记来到阜平考察，晚上在贾春红工作的这家经济型酒店用餐。

“当时工作人员还特意交代不要上酒水，这四菜一汤也都是本地的家常菜，十个人一桌，吃得干干净净。”贾春红说。

镜头拉回到2012年12月4日，十八届中央政治局会议审议通过中央政治局关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定。

“制定实施中央八项规定，是我们党在新时代的徙木立信之举，必须常抓不懈、久久为功，十年不够就二十年，二十年不够就三十年，直至真正化风成俗，以优良党风引领社风民风。”2023年1月1日，二十届中央纪委二次全会上，习近平总书记语气坚定。

2024年1月8日，习近平总书记在二十届中央纪委三次全会上指出，“积极宣传廉洁理念、廉洁典型，营造崇廉拒腐的良好风尚。”

廉洁是中华民族的传统美德和鲜明价值取向，廉洁文化是中华优秀传统文化的重要组成部分。

党的百余年奋斗历程，始终把廉洁奉公为民刻印在史册上。

焦裕禄起草《干部十不准》，规定干部在任何时候都不能搞特殊化；杨善洲用一生践行“只要生命不结束，服务人民不停止”的诺言；“能在现场就不在会场”，廖俊波尽心尽责，带领当地干部群众扑下身子、苦干实干……

新时代以来，以习近平同志为核心的党中央把加强新时代廉洁文化建设摆在治国理政突出的位置上，立足于中国共产党人的“心学”修炼，用革命文化淬炼公而忘私、甘于奉献的高尚品格，用社会主义先进文化培育为政清廉、秉公用权的文化

实践证明，求真务实、崇廉拒腐的良好风尚树立起来，歪风邪气就没了市场。

在重庆，“一表通”智能报表系统应用将基层各类历史报表整合精简，基层干部拍手叫好：“负担轻了，干劲足了”；在安徽，干部说“科学家只管攻关，落地的事我们办”，硬核技术从实验室更快走向生产线……

“不正之风离我们越远，群众就会离我们越近。”习近平总书记深刻指出。

放眼全国，“四下基层”蔚然成风，“高效办成一件事”扎实推进。群众感叹：“党的好作风又回来了！”

(下转第四版)

导读

理论

以优良作风凝心聚力真抓实干

第九版

坚持守牢底线，积极稳妥化解重点领域风险

——着力推进全年经济工作八大重点任务

第五版

2025年全国营业性演出票房收入超616亿元

本报北京1月13日电 (记者郑海鸥)记者13日从中国演出行业协会获悉：2025年全国演出市场呈现出蓬勃向上的发展态势。据协会票务信息采集平台监测和调研测算，2025年全国营业性演出(不含娱乐场所演出)场次64.04万场，按可比口径较2024年增长6.58%；票房收入616.55亿元，同比增长6.39%；观众人数1.94亿人次，同比增长4.22%。

数据显示，2025年全国5000人以上大型营业性演出票房收入324.48亿元，同比增长9.49%。演唱会、音乐节等大型演出成为地方文旅消费的强力引擎。据介绍，2025年全国大中型旅游演艺项目演出19.87万场，同比增长4.95%；票房收入174.42亿元，同比增长6.43%。



近年来，多地积极传承弘扬中华优秀传统文化，推动非遗保护传承与群众性文化活动相结合，将非遗、民俗等元素融入“村字号”活动，把更多优质文化产品和服务送到群众身边。图为近日，在陕西省华阴市双泉村，华阴老腔传承人与团队演绎经典曲目。

政策问答·回应关切

读者关切

我在一家外企工作，这几年公司营收状况不错，准备进一步追加投资、拓展业务。我想了解一下，未来我国在吸引外资方面还会有哪些政策举措？

外资企业是中国式现代化的重要参与者，是中国改革开放和创新创造的重要参与者，是中国联通世界、融入经济全球化的重要参与者。

“十四五”时期，我国提前6个月完成了商务发展规划提出的7000亿美元的引资目标。外资企业贡献了全国1/3的进出口、1/4的工业增加值和1/7的税收，创造了超过3000万个就业岗位。

中央经济工作会议对做好今年经济工作部署了八项重点任务，提出深化外商投资促进体制机制改革。2025年12月底，国家发展改革委、商务部公开发布了《鼓励外商投资产业目录(2025年版)》。商务部有关负责人介绍，2025年版目录总条目1679条，与2022年版相比，净增加205条，修改303条；引导更多外资投向先进制造业、现代服务业、高新技术、节能环保等领域，投向中国中西部和东北地区。

商务部会同相关部门和地方深入实施《打造“投资中国”品牌实施方案(2025)》，在境外内外举办系列投资促进活动，积极宣介中国投资机遇。

今年1月召开的全国商务工作会议提出，着力塑造吸引外资新优势，擦亮“投资中国”品牌。

党的二十届四中全会对扩大高水平对外开放作出部署，释放出中国坚持开放合作、互利共赢的强烈信号。商务部将重点做好以下三个方面工作，加快塑造吸引外资新优势。

本报记者 罗珊珊

如何塑造吸引外资新优势

(下转第七版)